

这个春天 我在家乡听花开的声音

■ 郑庆霞



往年的立春时节，寒冷总是关不住我一颗向往春天的心。于是围起柔软的羊毛围巾，戴上厚厚的羽绒手套，只有两只眼睛裸露在春寒料峭中，腊梅渐行渐远的脚步伴随着梅花砰然绽放的声音，是那样地震撼我的灵魂。

然而，今年的立春却被新冠疫情挟持着，所有人都小心翼翼地宅在家里，防范着凶险狡诈的病毒，关注着疫情

防控的形势。而梅花依然在病毒肆虐的阴霾中，以饱满的激情绽放着，因为它知道，有无数双渴望春天的眼睛，正透过紧闭的玻璃，向她诉说着无尽的深情。

一场春雪，让准备远行的春天不再遗憾，一大早推开门，忽然看到门前菜园子里，点点翠绿从圣洁的积雪里钻出来，我不禁心花怒放，这分明就是春传来的信息啊，瞬间，我就听到春在不远处

唱着欢快的歌曲，向无数个渴盼春天的灵魂展露勇敢的笑容。

一种想把自己扔进乡村田野的欲望让我无法控制，于是我戴上口罩，急急地穿过村庄前的小路，孤寂而雀跃的脚步跟随在我身后，欢愉地延伸向乡村公园那个静寂无声的角落。远远的，梅花那种特有的清香便扑进我的鼻孔，惹得我加快脚步，好想一下子就看到雪地里那一抹嫣红。

因为疫情的侵扰，这个世界似乎被果断地摁下了停止键，往年人来人往的公园里，此时只有我一个孤零零的身影，站在被铁丝网围栏起来的公园边，独自欣赏梅花的傲雪绽放，心里不禁感觉深深的失落，“独乐乐不如众乐乐”，一份美好，分享出去便能产生更多的美好。我蹲下身子，试图用冰凉的指尖触摸铁丝网那边的孤独，然而我没有，我要把这份孤独里的勇敢保留下，等到疫情驱散，邀上一群人，一群喜欢春天的人，来享受这份在非常时期用

孤独散发出来的勇敢和美好。

于是我打开相机，把这份孤独里的美好定格在我的相册里，蓦然发现，在这株梅花的不远处，几株迎春花正露出羞涩的笑容。我忍不住用手捂住眼睛，我要平复一下心情，来消化这种意外的惊喜。无论病毒如何猖狂，春的使者都会如约而至，人世间从来都不缺无畏的勇士啊。我要去朋友圈，跟宅在家里的亲友们一起，分享阴霾里的勇敢，分享阴霾里绽放的美好，分享春天带来的信息。是的，春天来了，梅花已经盛开，离万紫千红、百花齐放的日子还会远吗？

“闺女啊，都玩有好一会儿了，赶紧回去，天冷，又是非常时期，在家里不要随便出来啊。”不远处的岗亭前，自愿参加抗疫的邻居大叔高高扬起手臂，呼喊声划破了清晨的宁静。

七十几岁的大叔站在雪地里执勤，为了保持脚的温度，在岗亭前来回走动，两手使劲地搓着。看到这里，我心疼起来，下意识地向岗亭跑

去，迅速掏出口袋里一只备用的棉布口罩，戴在大叔的医用口罩外面。“快回快回，叔不冷，叔天天在外面，身上会有病毒，你不要过来！”

然而我的速度是那样迅疾，在大叔还没反应过来之前，已经完成了我的系列动作。

“赶紧回去，呆在屋子里，疫情还没过去，想看春天的花，以后有的是机会，再说，好不容易有这个长假，在家好好陪你老爸老妈，说不准啊，一不小心，你就能在屋子里听到花开的声音呢！”

我不禁愕然了，这是我那位在田野里辛劳一辈子的大叔说出来的话吗？怎么会如此浪漫、如此动听？哦哦，这个假期，我可以在家乡陪着我的至亲，一起听花开的声音啊。

此时，一轮朝阳缓缓爬上树梢，发出的光晕微弱而苍白，然而那暖，却真实又祥和。

心海斑斓

【钗头凤】 还我春天

■ 汪宝林

疫风作，西风恶，
二月龙头难出郭。
宅中闲，视频闹。
隔窗星数，一夜几番。
叹，叹，叹！

心牵鄂，诗吹角，
鼓帆江汉看黄鹤。
九州悬，水天燃。
火烧冠毒，还我春天。
欢，欢，欢！

安东诗苑

子。她知道文峰的母亲患有咽炎，就买一些胖大海、菊花茶、罗汉果让文峰捎给他母亲泡茶喝，可是，文峰的母亲随手放在抽屉里，让他们饱受冷落。

等
你
归
来

■ 杨海燕

“再见了，再也不见了！”晓娜凝视着手机屏保照片，喃喃自语着。

照片上的文峰英姿勃发，面容俊朗，双眸深情款款，像无边无际的大海，晓娜每看一次，都情不自禁地跌入其中难以自拔，她心甘情愿地沉浸在这样的汪洋大海中，直到海枯石烂。

可是，这次，她没有久久地沉浸在这汪洋大海中，而是颤着指头点了一下删除键，文峰就从眼前一下子消失了，就像从来没有出现过一样。

放下手机，晓娜起身走到窗前，一大束鲜花娇艳欲滴，散发着淡淡、甜甜的芳香，抚慰她疲惫不堪的心灵，她稍稍心安了些——没有了爱情，她还有自己的事业。在鲜花的芬芳中，她要出征了，到抗疫一线去，去体现自己的价值，去和时间赛跑，抢回更多人的生命。

几个小时后，晓娜和两个同事坐上飞往湖北的飞机。看着窗外朵朵白云，像盛开的棉花一样舒展着，她的思绪也舒展开，往事一幕幕出现在眼前，她的眼睛慢慢湿润了。

晓娜和文峰是同学，也是同桌。文峰的父亲是某局的局长，母亲是中学教师，家境优越的他贪玩任性，没把心思用在学习上，母亲就找同事，也是文峰的班主任，请她多关心、照顾一下文峰，班主任就把他调到班长晓娜旁边，让晓娜辅导他。

朝朝暮暮的相处，内敛、沉稳的晓娜竟然让好动、爱热闹的文峰静下心来，他不再贪玩了，成绩慢慢上升，高考时顺利考上警校，毕业后通过招警考试，成为一名警察。而成绩优异的晓娜高考前因父亲突发心脏病去世，心神恍惚，高考没能正常发挥，最后进了卫校，毕业后做了护士。

走上工作岗位后，文峰将压抑已久的情愫倾吐给了晓娜，晓娜也喜欢上了英俊帅气的文峰，可是两人的恋情遭到文峰父母的反对，他们怕娇生惯养的文峰吃不了照顾老人的苦，长痛不如短痛——晓娜的母亲疾病缠身，卧床不起，每天靠着药罐子活命。晓娜选择做护士，也是为了更好地照顾母亲。而文峰不觉得苦，他经常帮着晓娜给她的母亲翻身、擦洗、做饭、喂药。文峰炽热的恋情和贴心的帮助，给晓娜带来了甜蜜的慰藉。

为了自己的爱情，晓娜鼓足勇气，想方设法来打动文峰的父母。她花了两个月的时间，抽空为文峰的父母各织了一件貂绒毛衣，然而，绵软、温暖的毛衣在托文峰带回家的第二天，就被沮丧的文峰送了回来。她得知文峰的母亲喜欢吃甜点，就去学习班学做提拉米苏、鲜奶麻薯、抹茶生巧、水果布丁、巧克力芝士……没事就做上一份让文峰带回家，可是，却大多无奈地进了文峰的肚

子。她知道文峰的母亲患有咽炎，就买一些胖大海、菊花茶、罗汉果让文峰捎给他母亲泡茶喝，可是，文峰的母亲随手放在抽屉里，让他们饱受冷落。

一晃三年过去了。晓娜的心疲惫不堪，她想，既然焐不热文峰父母的心，不如各自解脱吧。然而，每次看到文峰清澈的双眸时，她到嘴边的话总不忍说出口。

恰逢此际，形势使然，一个生死选择摆在了晓娜面前。她毫不犹豫地写下请战书，甘愿冲到暴发新冠肺炎疫情的湖北去参加抗疫战斗。

她知道，在这场看不见硝烟的战斗中，已经有同仁倒下去了，自己也可能面临同样的命运，她也舍不得长眠病榻的母亲，然而，神圣的使命感使她暂且放下孝心，不顾生死，去做一个英勇无畏的白衣战士。

写下请战书的那一刻，晓娜的脑海里闪过文峰俏皮的笑，一滴泪滑落下来，滴到签名上，她放下笔，也放下了儿女情长。

这场仗打得真激烈啊，连续多日忙碌，晓娜累得筋疲力尽，她顾不得休息，协助医生、照顾病人，在病房里奔波着。

终于，随着各地驰援疫区的医疗队的陆续加入，晓娜有了休息时间。她打开手机，急不可待地想问候一下母亲。屏幕上跳出文峰一连串的未接电话，她知道他没有死心。

还是跟他说清楚吧。晓娜心里这样想着，拨通了文峰的电话。

“小傻瓜，父母同意我们在一起了……”文峰兴奋地说着。

“你不要哄我了！我们就放过彼此吧！”晓娜有些不忍，但还是硬下心坚持着。

“孩子，是真的！那天从电视上看见你出征的镜头，就知道你是个好孩子！我们等你归来！等你归来，你和文峰就去领证！你现在放心战斗吧，我们会把你母亲照顾得好好地……”电话那端，文峰的母亲柔声说着。

晓娜的眼睛湿润了，她的心欢畅起来，感觉浑身充满了力量，她渴望着早日打赢这场疫情防控阻击战，早日归去，早日看到文峰的母亲穿着她织的毛衣，吃着她做的点心……



耕读子 摄

雨夜

■ 洁雪寻梅

夜黑，风狂、雨大，街灯黯淡昏花。
他，独斟独饮，醉梦天涯。夜半，跌跌撞撞
摸到家，妻的脸，冷若冰挂。
清水流，桃花撒。想当年，河岸边，柳树
下，他们相依相偎，绵绵的情话，羞红了晚霞。
蜜月如昨，爱的神话，在悠悠日子里描
画。他常醉归，她嗔怒数落喂茶，热毛巾给他
擦了又擦。

.....

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。

床头，一幅遗像
高挂。

“对不起，我、我又喝多了！”蹑手蹑脚推
开门，面对微笑的她，他嘟哝哝说了一堆道
歉的话。

“我都说了一宿，
你怎么一言不发？”他
恍惚如梦，凑近她的
脸颊。